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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Westheide 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 20.03.2019 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende:  Uhr 
 Ort, Raum: in Neuenhofe, Gaststätte "Zum 

Preußischen Hof", Sitzungsraum 

Anwesend sind: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Stephan Alsleben  
Herr Lorenz Czesch  
Frau Sabine Heeger  
Herr Matthias Hoffmann  
Frau Jutta Kronig  
Frau Christine Rauhut  
Herr Martin Thiele  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Ramona Hoeft  
 
 

Es fehlen: 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 27.02.2019 
4 Einwohnerfragestunde 
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
6 Anfragen und Anregungen 
11 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
12 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
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zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der stellv. Bürgermeister (stellv. BGM) Herr Czesch begrüßt die anwesenden Ge-
meinderatsmitglieder, den Verbandsgemeindebürgermeister Herr Schmette, Frau 
Kühnel und die anwesenden Gäste.  
 
Die Ladung erfolgte ordnungsgemäß und fristgerecht. Die Beschlussfähigkeit ist ge-
geben. Von 11 + 1 Ratsmitgliedern sind 7 anwesend. 
 
 
 
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Der stellv. BGM stellt den Antrag, die vor Eröffnung der Sitzung verteilte Beschluss-
vorlage BV-WH/0387/2019 mit in die Tagesordnung als TO Punkt 9 aufzunehmen. 
Die folgenden TO Punkte rücken in der Nummerierung um 1 nach hinten. Die Ge-
meinderäte stimmen der geänderten Tagesordnung einstimmig zu. Weitere Ände-
rungsanträge werden nicht gestellt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 27.02.2019 
  
Es gibt keine Ergänzungen oder Hinweise. Der öffentliche Teil der Niederschrift vom 
27.02.2019 wird mit 6 Ja-Stimmen und 1 Stimmenthaltung bestätigt.  
 
 
 
 
 
 
 
 
zu 4 Einwohnerfragestunde 
  
4.1. Herr Telsch empfiehlt die Aufstellung von Hinweisschildern „Hundeklo“ da insbe-
sondere er als Gemeindearbeiter in seiner täglichen Arbeit durch Hundehaufen im 
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öffentlichen Bereich (Verkehrsanlagen, Grünflächen etc.) in seiner Arbeit beeinträch-
tigt wird.  
4.2. Herr Michalzik, ebenfalls Gemeindearbeiter, fragt nach dem Stand der Änderung 
seiner Arbeitsstunden. Der stellv. BGM stellt die Frage zurück, weil der GR im nicht-
öffentlichen Teil der Sitzung dazu beraten wird. 
4.3. Herr Hoffmann stellt die Frage an den Verbandsgemeindebürgermeister, ob Zu-
widerhandlungen, egal ob das Liegenlassen von Hundekot, falsches Parken etc., zur 
Anzeige im Ordnungsamt gebracht werden kann. Herr Schmette bejaht die Frage.  
4.4. Herr Hoffmann stellt eine Frage bezüglich der Baumfällarbeiten auf dem Friedhof 
in Neuenhofe, die beantwortet wird. 
4.5. Herr Hoffmann übergibt Bilder als Dokumentation des Zustandes der Friedhofs-
mauer Neuenhofe, die saniert werden soll. Der stellv. BGM stellt klar, dass finanzielle 
Mittel dafür im Haushalt 2019 eingestellt sind. Der GR diskutiert über einen Abriss 
ggf. durch örtliche Vereine, Gemeindearbeiter, Denkmalschutz, Art der neuen Ein-
friedung. Die Verwaltung soll eine Abstimmung mit dem BGM zur weiteren Vorge-
hensweise vornehmen. 
4.6. Herr Telsch spricht den Zustand der baulichen Anlagen auf dem Grundstück 
Breite Straße 3 in Hillersleben an, wovon bereits eine Gefahr für den öffentlichen Be-
reich ausgeht. Aus gegebenem Anlass wir die GRin Frau Rauhut mit dem Grund-
stückseigentümer in der Sache Rücksprache führen.  
4.7. Herr Thiele fragt nach der Fortführung der Bautätigkeiten am DGH in Hillersle-
ben, Freiheit, und bemängelt die ungenügende Sicherung der Baustelle. Der stellv. 
BGM beantwortet die Fragen und macht Ausführungen zum BV. 
4.8. Herr Michalzik fragt nach der Verbindungsstraße der beiden OT Hillersleben, die 
beantwortet wird.    
Die GRin Frau Heeger verlässt nach diesem TOP 4 um 19:25 Uhr die Sitzung.  
 
 
 
 
 
zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
5.1. Der stellv. BGM informiert über den Sachstand zur angestrebten Verkehrsberu-
higung für die Verkehrsanlage  Hinter dem Tecken. Es sollen 4 Stück Schwellen zum 
Einsatz kommen, die variabel einsetzbar sind und sich über die gesamte Länge der 
Verkehrsanlage verteilen sollen. 
5.2. Der Antrag der Leiterin der Kita „Heidewichtel“, auf Eigennutzung von derzeit 2 
fremdgenutzten Kellerräumen wird angesprochen. In diesem Zusammenhang schlägt 
Herr Schmette vor, das eine Alternative zur Unterbringung der Bibliothek die Woh-
nung in der Teichstraße 3 (ehemals Familie Nahrstedt) wäre, was der GR grundsätz-
lich ablehnt. 
5.3. Die Bürgermeistersprechstunde am Montag, den 25.03.2019 führt Gemeinderä-
tin Frau Heeger durch, wobei erst die Sprechstunde des Einwohnermeldeamtes und 
danach die Bürgermeistersprechstunde stattfinden wird.     
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zu 6 Anfragen und Anregungen 
  
6.1. Herr Schmette informiert darüber, dass zukünftig die Sprechstunden des Ein-
wohnermeldeamtes vom Ablauf her vor der Bürgermeistersprechstunde stattfinden 
werden, um Konfrontationen in puncto Datenschutz zu vermeiden. Es soll damit ver-
mieden werden, dass beide Sprechstunden parallel stattfinden. 
6.2. Des weiteren informiert Herr Schmette ausführlich über den Sachstand zum 
Thema Breitbandausbau. Alle Fragen dazu, insbesondere wegen der Wirtschaftlich-
keit, Kreditaufnahmen, etc., werden von ihm vollumfänglich beantwortet.   
6.3. GRin Frau Kronig informiert über vom Verein getätigte Investitio-
nen/Modernisierungsmaßnahmen am Bürgerhaus „Am Köhlerberg“. Des Weiteren 
bittet sie um Zustimmung durch den Gemeinderat, dass im Zuge der Umgestaltung 
des Gaststättenbereiches auch eine Zwischendecke eingezogen werden darf. Diese 
Maßnahme soll zur Senkung der Heizkosten beitragen. Der GR empfiehlt erst die 
Prüfung der Statik der Dachkonstruktion, für die ohnehin Arbeiten in Planung sind. 
Frau Kronig wird die Prüfung veranlassen.  
6.4. GRin Frau Rauhut spricht den Antrag auf Bezuschussung des Rossini Konzertes 
an. Der stellv. BGM stellt die Anfrage zurück, da ihm noch weitere Anträge auf Bezu-
schussung von Vereinen vorliegen, über die durch den GR beraten werden müssen. 
6.5. GRin Frau Rauhut spricht an, dass am BV Neubau Feuerwehrhaus in Hillersle-
ben, Feldstraße, Erdaushub gelagert ist. Die Gemeinderäte diskutieren zu dieser 
Thematik. Das Bauamt soll im Einvernehmen mit der Bauleitung abklären, wie der 
Aushub beseitigt bzw. entsorgt wird.   
6.6. Herr Schmette gibt bekannt, dass die Einweihung des neu errichteten Feuer-
wehrhauses am 08.06.2019 stattfinden wird.    
6.7. GRin Frau Rauhut spricht den Zustand des baulich nicht hergestellten Gehwe-
ges und der ungeordneten Ableitung des Oberflächenwassers im Bereich Breite 
Straße, von Ortseingang bis Einmündung Freiheit, an. Der GR diskutiert das Thema 
zu wiederholten Mal und lehnt aktuell die Umsetzung eines Bauvorhabens wegen zu 
hoher Kosten, insbesondere für die beitragspflichtigen Anlieger, ab.          
 
 
 
 
 
 
 
 
zu 11 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Der stellv. BGM Herr Czesch gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil be-
kannt. 
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zu 12 Schließung der Sitzung 
  
Der stellv. BGM Herr Czesch bedankt sich bei den Anwesenden für ihre Aufmerk-
samkeit und konstruktive Mitarbeit und schließt die Sitzung um 21:35 Uhr.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 

Ramona Hoeft 

 f.d.Richtigkeit 
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